

Пол Каффи: мореплаватель, бизнесмен,abolitionist

Андрей Андреевич Шумаков

Тульский филиал Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова, Тула,
Россия

Контакт для переписки: takamori@rambler.ru

Аннотация. Статья является первой в отечественной историографии попыткой подробного изложения биографии легендарного афроамериканскогоabolitionista и предпринимателя Пола Каффи, которого многие исследователи, помимо всего прочего, называют еще и пионером движения «Назад в Африку», основоположником такого идеально-политического течения, как черный национализм. История его успеха и бурная общественная деятельность вдохновила не одно поколение борцов за права чернокожего населения США, что сделало Каффи одной из самых ярких и почитаемых фигур в афроамериканской истории. По прошествии двух веков с момента безвременной кончины знаменитогоabolitionиста интерес к его персоне не только не угас, но и значительно вырос, что можно наблюдать на примере постоянно увеличивающегося количества публикаций.

Целью работы является рассмотрение биографии Пола Каффи. Источниковой базой выступают отчеты, письма, работы, а также материалы некоторых периодических изданий. При этом при проведении анализа автор пользовался материалами исследований ведущих западных специалистов.

Основными задачами исследования являются: рассмотрение раннего периода жизни Пола Каффи, исследование его предпринимательской, исследовательской и общественной деятельности.

В качестве основных методов исследования используются историко-описательный и сравнительно-исторический, позволяющий провести необходимые параллели с аналогичными историческими персонажами, такими как Принс Холл. Автор приходит к выводу, что предпринимательская деятельность Пола Каффи неразрывно связана с его общественной работой. Проект репатриации рассматривался капитаном в первую как перспективный экономический проект, о чем

свидетельствует длительная и планомерная работа по привлечению средств. Особое влияние на взгляды Каффи оказalo развитие фритредерства в конце XVIII — начале XIX в. Что касается представления Каффи как основоположника таких идеино-политических направлений, как черный национализм и панафриканизм, то автор в ходе своих изысканий не находит прямого подтверждения данной точки зрения.

Ключевые слова: Пол Каффи, Принс Холл, рабство, аболиционизм, фритредерство, панафриканизм, черный национализм, движение «Назад в Африку», квакерство, афроамериканская история

Цитирование: Шумаков А. А. 2023. Пол Каффи: мореплаватель, бизнесмен, аболиционист // Вестник Тюменского государственного университета. Гуманитарные исследования. Humanities. Том 9. № 2(34). С. 69–86. <https://doi.org/10.21684/2411-197X-2023-9-2-69-86>

Поступила 15.03.2023; одобрена 22.05.2023; принята 18.06.2023

Paul Cuffe: navigator, businessman, abolitionist

Andrey A. Shumakov

Tula Branch of the Plekhanov Russian University of Economics, Tula, Russia
Corresponding author: takamori@rambler.ru

Abstract. This article is the first in Russian historiography to provide a detailed biography of the legendary African American abolitionist and entrepreneur, Paul Cuffe. He is often referred to as the pioneer of the “Back-to-Africa” movement and a founder of the black nationalism ideological and political trend. Cuffe’s success story and public activism have inspired generations of fighters for black rights in the United States, making him one of the most revered figures in African American history. Two centuries after his untimely death, interest in Cuffe continues to grow, as evidenced by the increasing number of publications on this subject.

The purpose of this work is to review Paul Cuffe’s biography using reports, letters, works, and materials from periodicals, as well as research materials from leading Western experts. The study aims to consider the early period of Cuffe’s life and his entrepreneurial and social activities.

Historical-descriptive and comparative-historical methods are used to draw parallels with similar historical figures like Prince Hall. The author concludes that Cuffe’s entrepreneurial activity was closely linked to his social work. He saw the repatriation project as a promising economic venture, as evidenced by his long and systematic

fundraising efforts. Cuffe's views were influenced by the development of free trade in the late 18th and early 19th c.

Regarding Cuffe's representation as a founder of black nationalism and Pan-Africanism, the author does not find direct confirmation of this point of view during their research.

Keywords: Paul Cuffe, Prince Hall, slavery, abolitionism, Pan-Africanism, black nationalism, Back-to-Africa movement, quakerism, African American History (Black History)

Citation: Shumakov, A. A. (2023). Paul Cuffe: navigator, businessman, abolitionist. *Tyumen State University Herald. Humanities Research. Humanitates*, 9(2), 69–86. <https://doi.org/10.21684/2411-197X-2023-9-2-69-86>

Received Mar. 15, 2022; Reviewed May 22, 2002.; Accepted Jun. 18, 2023

Введение

Этого человека часто называют пионером движения «Назад в Африку» [Paul Cuffe and the Back-to-Africa movement] и основоположником такой политico-культурной идеологии, как черный национализм и панафриканизм [Rashad; Robinson, 2020, с. 4–5; Moses, 1996, с. 16]. Правда, нельзя не отметить, что далеко не все исследователи разделяют данную точку зрения. Достаточно сказать, что на ту же роль претендует и другой знаменитый афроамериканскийabolitionist Принс Холл¹, живший примерно в то же время и в том же штате. История его жизни во многом схожа с судьбой Каффи, поэтому в текущей работе автору сложно будет удержаться от проведения соответствующих параллелей. Напомним, что именно авторству Принса Холла приписывают первое официальное обращение к властям Массачусетса с просьбой разрешить свободным неграм вернуться на свою историческую родину. Причем произошло это еще в 1773 г. А спустя 14 лет чернокожийabolitionist обратится в Законодательное собрание с просьбой финансовой поддержки движения по возвращению свободных негров в Африку [Шумаков, 2021, с. 443]. Принимая во внимание эти факты, тем не менее нужно учитывать, что Пол Каффи продвинулся гораздо дальше своего предполагаемого предшественника. Ему удалось не только вывести тему репатриации афроамериканского населения на международный уровень, но и приступить к непосредственной реализации этого плана, придав последнему форму важнейшего общественно-политического и одновременно многообещающего коммерческого проекта. 3 февраля 1816 г. капитан Каффи на своем корабле доставил в Сьерра-Леоне первых свободных цветных граждан США и тем самым положил начало репатриации.

¹ Принс Холл (1735/8–1807) — афроамериканскийabolitionist, лидером свободной африканской общины в Бостоне, создатель Африканской масонской ложи, также принимавший активное участие в движении «Назад в Африку».

Обзор литературы

История жизни Пола Каффи достаточно необычна и в то же время весьма показательна для своего времени. Сын бывшего раба и свободной индейской женщины, преуспевающий бизнесмен, мореплаватель, общественный деятель,abolitionist, известный борец за гражданские права, Пол Каффи долгое время рассматривался в качестве едва ли не единственного в своем роде примера успешного цветного человека в США. В этом отношении ему совершенно точно удалось затмить Принса Холла. Достаточно сказать, что первое афроамериканское издание «*Freedom's Journal*» в марте 1827 г., т. е. через 10 лет после его смерти, начинало свои публикации с подробного изложения биографии Пола Каффи [Ильинская, 2016, с. 138; Ильинская, 2019, с. 63], которой посвятило сразу несколько выпусков.

Разумеется, история невероятного успеха капитана Каффи в разное время привлекала особое внимание американских и британских историков и публицистов, что нашло свое отражение в десятках работ, посвященных афроамериканскомуabolitionисту¹. В отечественной же историографии деятельность Пола Каффи не получила широкого освещения. Исключения составляют лишь страничные упоминания в диссертациях кандидата филологических наук Ангелины Анатольевны Ильинской и доктора филологических наук Ольги Юрьевны Пановой [Панова, 2014; Ильинская, 2019]. Правда, в обоих случаях соискатели лишь вскользь коснулись истории жизни Пола Каффи, не вдаваясь в детали его биографии. Отсюда и некоторые фактологические ошибки, неточности и искажения. Например, А. А. Ильинская в своей диссертации называет Каффи «одним из предводителей Гаитянской революции» [Ильинская, 2019, с. 63], получившим образование в Англии [Ильинская, 2019, с. 105], что, конечно же, не вполне соответствует действительности.

Источниковую базу исследования, помимо упомянутого выше издания *Freedom's Journal*, составляют многочисленные материалы переписки, отчеты и обращения Пола Каффи, книга воспоминаний его сына [Cuffe, 1839] и публикации периодических изданий того времени.

Результаты и обсуждение

Ранние годы

В отличие от вышеупомянутого Принса Холла [Шумаков, 2021, с. 437], вопрос происхождения Пола Каффи никогда не вызывал у исследователей серьезных расхождений и споров, т. к. эта история воспроизводится едва ли не во всех известных источниках. Будущий предприниматель иabolitionist родился 17 января 1759 г. на небольшом острове Каттиханк в западной части архипелага Элизабет в Массачусетсе, в семье освобожденного раба-ашанти Каффа Слокума родом с Западного побережья Ганы и индейской женщины Рут Мозес из племени вампаноагов с мыса Код [Paul Cuffe, a Brief

¹ В литературе Каффи довольно часто называют афроамериканцем, хотя на самом деле он был самбо — человеком смешанного индейско-африканского происхождения.

Biography]. Некоторые авторы даже полагают, что представители семейства Слокумов какое-то время являлись единственными обитателями указанного острова. Пол был седьмым ребенком и изначально носил фамилию Слокум, которую позднее заменил на Кафф или Каффи в честь своего отца.

Последний, кстати, сыграет особую роль в судьбе будущего предпринимателя и общественного деятеля. Можно предположить, что именно Кафф Слокум направил своего сына по этому пути. История его жизни не менее уникальна и удивительна. Кафф Слокум сумел не только выкупить себе свободу в 1745 г. после почти 18 лет пребывания в рабстве, но и оставил своему многочисленному потомству¹ весьма солидное по меркам того времени наследство в виде фермы площадью 116 акров близ Дартмута, округ Бристоль, штат Массачусетс, куда семья Слокум переедет весной 1767 г. [Paul Cuffe, a Brief Biography]. Именно эта собственность перейдет в руки Пола и его брата Джона после смерти отца в марте 1772 г. [Sherwood, 1923, с. 156].

Впрочем, было бы большим заблуждением полагать, что указанная семейная собственность сыграет для будущего предпринимателя роль того самого начального капитала, который даст ему путевку в мир большого бизнеса. Пол Каффи никогда не связывал свое будущее с ведением фермерского хозяйства, не приносившего большого дохода [Nell, Beecher Stowe, 1855, с. 59]. Оставив отцовскую ферму под руководством своего старшего брата, в 14-летнем возрасте (по другой версии — в 16 лет) [Sherwood, 1923, с. 156] он устроился матросом на китобойное судно, а спустя три года был пленен британским военным кораблем и три месяца провел в нью-йоркской тюрьме. На тот момент на территории колоний уже будет полыхать Война за независимость, и юный матрос окажется втянут в стремительный водоворот событий.

Как это ни парадоксально звучит, именно война принесет Каффи первую известность, при том, что сам он никогда не участвовал в боях ни на стороне колонистов, ни на стороне англичан, хотя и был одним из первых, кто вызвался в тайне доставлять провизию на Нантакет. Это дает основание некоторым авторам относить Пола Каффи к т. н. цветным патриотам [Nell, Beecher Stowe, 1855, с. 73–91]. Впрочем, подобные утверждения выглядят весьма сомнительными. Дело в том, что население острова Нантакет, состоящее преимущественно из квакеров, предпочитало придерживаться нейтралитета в англо-американском конфликте. И всё же, несмотря на это, британские корабли старались не пропускать к нему торговые суда в рамках своей континентальной блокады.

Другой серьезной проблемой местных контрабандистов оставались пираты, которыми буквально кишили местные воды. Первые два рейса Каффи закончились полным провалом. Он потерял груз, судно и едва не лишился жизни, оказавшись в плена у морских разбойников. Тем не менее молодой человек раз за разом отправлялся в свои рискованные вояжи. В этом деле Полу активно помогал его брат Дэвид, с которым они делали лодки. Третье плавание на Нантакет им принесло значительную прибыль, позволив приобрести крытую лодку и нанять помощника [Sherwood, 1923, с. 156–157].

¹ У Пола Каффи было три брата и шесть сестер, почти все они (кроме сестер Мэри и Лидии) переживут своего знаменитого родственника.

Последующие рейсы оказались не менее успешными. Однако не только деньгами изменился успех данного предприятия. Именно в ходе своих рейсов юный матрос завязывает судьбоносные знакомства с влиятельными представителями квакерской общины Нантакета, такими как Уильям Ротч-старший и Уильям Ротч-младший. Впоследствии они перерастут в крепкие деловые отношения.

Стоит отметить, что здесь также сложно удержаться от проведения параллелей с биографией Принса Холла, также завязавшего судьбоносные знакомства с представителями масонской ложи в период Войны за независимость 1775–1883 гг. [Шумаков, 2021, с. 439–440], которая сделала его известным благодаря все тем же поставкам провизии. Вот только в отличие от героя нашего повествования, Холл поставлял провизию Континальной армии, а по одной из версий, даже проходил службу в ее рядах и принимал непосредственное участие в боевых действиях [Шумаков, 2021, с. 440]. Каффи же на протяжении всей жизни оставался убежденным и последовательным пацифистом, стараясь максимально дистанцироваться от всех сторон конфликта. Можно предположить, что столь жесткая и принципиальная позиция была напрямую связана с бизнес-интересами его семьи.

Предпринимательская деятельность

25 февраля 1783 г. Пол Каффи женился на вдове местного предпринимателя Джеймса Пеквита — Элис Абель, которая так же, как его мать, происходила из племени вампанаогов [Sherwood, 1923, с. 160] и имела значительное состояние¹. В том же году он совместно со своим шурином Майклом Уэйнером² организовал свое первое судоходное предприятие, занимавшееся грузоперевозками в штатах Массачусетс и Коннектикут. В 1789 г. Пол приобрел недвижимость на западном берегу притока реки Акоаксет и приступил к строительству более крупных и вместительных парусных судов. Это позволило ему не только расширить сеть перевозок, сделав их международными, но и заняться рыболовным и китобойным промыслом в Атлантическом океане. Некоторые исследователи, опираясь на материалы переписки, полагают, что последующий колонизационный проект Каффи преследовал целью именно создание широкой и разветвленной коммерческой сети, объединяющей всех африканцев [Bruce, 2001, с. 131]. Причем главными центрами этой международной торговой структуры должны были выступать США, Великобритания и Сьерра-Леоне. Учитывая данный фактор, можно понять, почему Каффи впоследствии так упорно продвигал свой проект, несмотря на финансовые убытки.

Совместное семейное предприятие Каффи и Уэйнера оказалось весьма прибыльным. Об этом можно судить хотя бы по тому, что в период с 1783 по 1806 г. компании приобрели немало собственности вдоль всего восточного побережья, несколько

¹ У пары родилось семь детей — Наоми (1783–1810), Мэри (1785–1867), Рут (1788–1853), Элис (1790–1880), Пол (1792–1843), Рода (1795–1878) и Уильям (1799–1838). Примечательно, что оба сына Каффи фактически продолжили дело отца, став капитанами дальнего плавания.

² Майкл Уэйнер происходил из племени вампанаогов. В 1772 г. он женился на старшей сестре Каффи Мэри.

шхун¹, судоверфь на восточном берегу реки Акоаксет в Уэстпорте, штат Коннектикут, и вообще считались одними из самых состоятельных и уважаемых «цветных» граждан в США. Одной из причин успеха, несомненно, стало активное сотрудничество с богатыми квакерскими семьями и аболиционистами. Кроме того, Каффи был известен как щедрый меценат и горячий сторонник просвещения лиц африканского происхождения. В частности, в Уэстпорте чернокожий капитан финансировал строительство школы, где впоследствии учились его дети, а в 1813 г. пожертвовал немалую сумму на строительство и обустройство нового дома сбраний друзей Уэстпорта.

С конца 1790-х гг. Каффи начал работать над своим планом репатриации свободного чернокожего населения США, рассматривая его в первую очередь как перспективный коммерческий проект. За основу была взята инициатива британского правительства и «Компании Сьерра-Леоне», которые в 1791 г. основали поселение Фритаун (Сьерра-Леоне) для бывших рабов, сражавшихся с американскими колонистами во время Первой американо-британской войны в рядах Эфиопского полка лорда Данмора² и «Черной роты пионеров»³. В 1792 г. из Канадской провинции Новая Шотландия в Сьерра-Леоне прибыли 1 196 бывших американских рабов-лоялистов во главе с ветераном «черных пионеров» Томасом Питерсом. В 1800 г. туда же с Ямайки были завезены мароны в количестве около 550 человек. Примечательно, что произошло это как раз в период восстания афроамериканских колонистов против «Компании Сьерра-Леоне» и местных властей. Собственно, именно мароны способствовали его скорому подавлению. В 1808 г. Фритаун окончательно перешел под британский протекторат, что способствовало стабилизации ситуации и стремительному росту численности населения.

Это подконтрольную Британской короне территорию Сьерра-Леоне Каффи выбрал в качестве возможного места переселения свободных афроамериканцев, что выглядело весьма смелым решением, особенно если учитывать geopolитические реалии того времени. Парадокс данной ситуации заключался в том, что, несмотря на продолжавшийся конфликт, интересы правящих кругов Великобритании и США по вопросу репатриации свободных негров в принципе совпадали, что давало предпринимателю возможность рассчитывать на получение финансирования с обеих сторон.

С целью реализации этой идеи, а также сбора средств и необходимой информации в 1811 г. Каффи побывал в Сьерра-Леоне, после чего отправился в Англию, где встретился с представителями квакерской общины и с руководством Африканского института,

¹ Речь идет о торговых китобойных шхунах Sunfish (20 т.), Mary (42 т.), Ranger (69 т.), Hero (62 т.), Alpha (268 т.) и 109-тонном бриге Traveller, построенном в 1806 г. и использованном для экспедиции в Сьерра-Леоне. Причем в большинстве случаев Каффи владел лишь частью судна.

² Джон Мюррей Данмор — колониальный губернатор Вирджинии, который с началом американо-британской войны 7 ноября 1775 г. выпустил прокламацию с призывом к местному чернокожему населению вступать в ряды Королевской армии, чтобы получить свободу. Так был сформирован знаменитый Эфиопский полк.

³ «Черная рота пионеров» была создана в конце 1777 — начале 1778 г. на основе расформированного Эфиопского полка в 1776 г.

занимавшимся изучением вопросов экономического и культурного развития Черного континента. На встрече с представителями данной организации капитан рассказал об огромном экономическом потенциале новой колонии, если та сосредоточится на производстве и обработке экспортных сельскохозяйственных культур, развитии легкой промышленности и мореплавания [Paul Cuffe, a Brief Biography]. С этими предложениями Каффи объехал крупные английские города, включая Ливерпуль, Манчестер и Лондон, где встречался со многими известными бизнесменами, политиками, юристами и общественными деятелями.

Стоит отметить, что предложения темнокожего капитана не везде находили положительный отклик. Некоторые британские предприниматели откровенно опасались утратить свое монопольное положение в случае реализации предлагаемого проекта. Один из них даже отправил письмо в Африканский институт с предупреждением, что Пол Каффи «является недобросовестным бизнесменом, и ему нельзя доверять» [Paul Cuffe, a Brief Biography]. После кратковременного пребывания в Англии капитан вновь посетил Сьерра-Леоне, после чего в апреле 1812 г. вернулся в Уэстпорт. Оба африканских рейса Traveller оказались финансово убыточными. Однако Каффи по-прежнему настаивал на совершении ежегодных вояжей на Западный берег Черного Континента, считая, что указанные трудности носят лишь временный характер и рано или поздно задумка окупится, как в свое время это произошло с рейдами на Нантакет.

Осуществлению планов предпримчивого капитана помешала Anglo-американская война 1812–1815 гг. Судно и перевозимый им груз по прибытии были арестованы таможней Ньюпорта. Чтобы разрешить ситуацию, Каффи пришлось обратиться к президенту Джеймсу Мэдисону, государственному секретарю Джеймсу Монро и министру финансов Альберту Галлатину. После личной аудиенции у главы государства предприниматель вернул свое имущество.

И тем не менее дела у бизнесмена в это время шли не очень хорошо, что было связано не столько с морской блокадой, сколько с явным недостатком собранных средств для организации экспедиции в Сьерра-Леоне. В 1813 г. Каффи направил петицию в Конгресс США с просьбой оказать финансовую помощь потенциальным эмигрантам и их семьям, которая, впрочем, осталась без рассмотрения [Abbott, 2017, с. 38]. Еще одной серьезной проблемой стало незначительное количество желающих вернуться на землю предков. Всего отравиться во Фритаун на борту Traveller изъявили желание 38 человек, что позволило покрыть лишь четверть «стоимости» экспедиции — более 1 тыс. долларов. Причем по большей части эти расходы были погашены за счет личного пожертвования Уильяма Ротча-мл. А между тем, согласно сохранившимся документам, только сумма страховки составила 480 долл., еще 1000 долл. Каффи заплатил за транспортировку, 703,96 долл. — за припасы и около 3000 долл. за сам рейс [Sherwood, 1923, с. 200]. Ко всему прочему, попытка компенсировать финансовые потери за счет продажи части груза в Сьерра-Леоне по завышенной цене также провалилась.

В общей сложности Каффи потерял на этом предприятии порядка 8 тыс. долл. Единственной компенсацией стала выплата новым губернатором Сьерра-Леоне Чарльзом Маккарти незначительной суммы в размере 439,62 долл., которая, конечно же, не могла покрыть расходы капитана.

Однако Каффи даже не думал отказываться от своих планов и до самой смерти в 1817 г. пытался найти новые источники финансирования своего колонизационного проекта в надежде повторить рейс в Сьерра-Леоне. Несмотря на очевидный провал последнего предприятия, существенно подорвавшего его финансовое положение, к концу своего жизненного пути состояние Пола Каффи составляло порядка 20 тыс. долл. [Thomas, 1988, с. 118], что позволяло ему сохранять статус одного из самых преуспевающих цветных бизнесменов США.

Общественная деятельность

Общественная и исследовательская деятельность Пола Каффи настолько тесно переплелена с предпринимательской, что рассматривать их по отдельности едва ли имеет смысл. Потому как в таком случае невозможно определить мотивы принятия тех или иных решений. И тем не менее сделать это все же необходимо, т. к. без данной составляющей история жизни прославленного капитана будет неполной.

Первой публичной попыткой заявления гражданской позиции Пола Каффи стала подача петиции в Общий суд Массачусетского залива 10 февраля 1780 г. В обращении говорилось о несправедливости налогообложения цветных граждан без предоставления права голоса [Sherwood, 1923, с. 163]. Здесь можно вспомнить аналогичные аргументы Принса Холла в его обращениях к Законодательному собранию штата Массачусетс. Однако в случае с Каффи отчетливо просматриваются коммерческие мотивы.

Следующим шагом стала уже подача заявления в окружной суд Бристоля, штат Массачусетс, подписанной Полом Каффи и его братом Джоном 19 декабря 1780 г. В этом документе оба фигуранта заявляют, что не могут рассматриваться как субъекты налогообложения, т. к. являются «индийскими мужчинами» [Petition signed by John Cuffe and Paul Cuffe regarding taxation]. Причем в обращении указывалось, что Пол, помимо всего прочего, не достиг совершеннолетнего возраста, а Джон не является его законным представителем. На этом основании братья требовали снижения подушных и имущественных налогов [Sherwood, 1923, с. 164]. 22 апреля 1781 г. они подали аналогичное обращение к выборщикам, «чтобы узнать, будут ли все свободные негры или мулаты иметь те же привилегии в этом городе Дартмут, что и белое население» [Primary documents]. Стоит отметить, что в 1777 г. аналогичное обращение в Общий суд Массачусетского залива подал Принс Холл.

Несмотря на то, что иск был отклонен, а сам Каффи и его брат Джон на какое-то время оказались в тюрьме, он все же сыграл свою роль в принятии в 1783 г. законодательным собранием штата закона о предоставлении всем свободным цветным гражданам мужского пола права голоса. Можно предположить, что эта небольшая победа вдохновила Каффи на дальнейшие усилия в указанном направлении.

После знакомства с крупнейшими семьями квакеров во время Войны за независимость Каффи все активнее включается в борьбу за права цветного населения. Стоит отметить, что происходило все это в период так называемого Второго великого пробуждения, связанного с ростом популярности в США реформаторских течений, таких как методизм, баптизм, пресвитерианство и квакерство. Впрочем, все перечисленные тече-

ния к началу XIX в. потеряли значительную часть своего революционного потенциала. Они по-прежнему порицали рабство, но уже не призывали к активной борьбе с данным явлением. Квакер Пол Каффи не был исключением. Он обосновывал необходимость отмены рабства не столько с морально-религиозных и политических, сколько с экономических позиций, считая такой способ ведения хозяйства попросту нерентабельным.

Примерно с начала 1780-х гг. Каффи регулярно посещал собрания квакеров¹, но официально запросил членство в «Обществе друзей Уэстпорта» лишь в 1808 г., о чем сохранилась запись.

Особую роль в жизни Пола Каффи, безусловно, сыграло знакомство чернокожим аболиционистом Дж. Фортеном. Впервые они встретились в 1793 г. в Филадельфии, куда капитан прибыл с целью продать китовый жир и мясо, а заодно и приобрести материалы для постройки очередной шхуны. Фортен тогда работал над изготовлением парусов у известного мастера Роберта Бриджеса, являясь его компаньоном [Winch, 2018, с. 2]. В 1798 г. афроамериканский аболиционист станет единственным владельцем предприятия. Фортен и Каффи долгое время будут оставаться верными друзьями, деловыми партнерами и единомышленниками. Их письма являются ценнейшим источником по изложению взглядов на решение расового вопроса в США и идею репатриации. Именно Дж. Фортен помогал Каффи в реализации его главного проекта, занимаясь вербовкой свободного цветного населения Филадельфии, которое выразило желание отправиться в Сьерра-Леоне. При этом стоит отметить, что после установления 1817 г. тесных контактов со знаменитыми афроамериканскими методистскими священниками Авессаломом Джонсом и Ричардом Алленом, создавшими в 1787 г. в Филадельфии Свободное африканское общество, Фортен резко поменяет свое отношение к идеи репатриации, превратившись в ее ярого противника. Во многом это было связано с его противостоянием с Американским колонизационным обществом [Moses, 1996, с. 14].

Вообще обращение к идеи оказания активной и всесторонней помощи своим «черным братьям» у Пола Каффи начнет отчетливо проявляться только с 1808 г. Так, в своем письме Джеймсу Пембертону он напишет:

«Я чувствую себя очень слабым и измотанным тяжелым служением, неспособным сделать больше для моих братьев африканской расы. Но благословен Бог, я такой, какой я есть, и все, что я могу себе представить, это то, что Богу угодно возложить на меня, чтобы сделать меня инструментом для того служения, которого я желал всегда» [Sherwood, 1923, с. 168].

В это время риторика Каффи становится все более религиозно-нравственной, что, безусловно, связано с членством в квакерском обществе. При этом не стоит преувеличивать значения данных изменений, т. к. они вполне типичны для американского аболиционизма того времени.

В июне 1810 г. Каффи впервые пишет квакерам в Филадельфию, что осенью намерен посетить Черный континент, куда пригласит всех желающих. Спустя два месяца капитан Каффи выступил перед «Обществом друзей Уэстпорта», изложив свои планы и получив одобрение со стороны его членов. В рекомендательном письме сообщалось:

¹ По некоторым данным собрания местной квакерской общины посещали еще его родители.

«Намерением капитана Каффи является организация экспедиции в Сьерра-Леоне с группой, который, вероятно, подойдет для этого места, а также ведение наблюдений, которые позволили бы ему судить, правильно ли он поступает, поощряя некоторые трезвомыслящие семьи чернокожих людей в Америке поселиться среди африканцев, и, если это действительно так, в дальнейшем он намеревался перевезти их на своем собственном судне» [Allen, 1847, с. 85–86].

27 декабря 1810 г. судно Traveller с экипажем 10 человек вышло из порта Филадельфии, а 1 марта 1811 г. достигло Фритауна. Сразу по прибытии в Африку Каффи приступил к налаживанию связей с местными властями. Он встретился с губернатором Сьерра-Леоне Эдвардом Колумбайном, королем Томом, местными предпринимателями, посетил методистские собрания, школу и церковную службу. Кроме того, Каффи подписал петицию для Африканского института в Лондоне и вместе с другими предпринимателями основал «Общество друзей Сьерра-Леоне», целью которого было оказание помощи в развитии колонии [Harris, 1972, с. 17].

12 июля 1811 г. корабль Каффи прибыл в Ливерпуль, где капитан провел ряд важных встреч, а через два дня отправился в Лондон. Во время своего пребывания в Англии американский предприниматель успел пообщаться с квакером и ученым Уильямом Алленом, аболиционистом Томасом Кларксоном, парламентарием Уильямом Уилберфорсом, бывшим губернатором Сьерра-Леоне Захарией Маколеем, политиком Томасом Томпсоном, предпринимателем и судовладельцем Ричардом Рэтбоуном, предпринимателем Уиллом Миджли, банкиром и юристом Уильямом Роско, лордом Джоном Расселом, герцогом Глостерским Уильямом Фредериком и многими другими. Пол Каффи посетил Ньюингтон и Манчестер. 27 августа капитан выступил с докладом перед комитетом Африканского института, а уже на следующий день получил предложение возглавить новое поселение в Сьерра-Леоне.

20 сентября 1811 г. корабль Каффи отбыл во Фритаун, куда, согласно записи в дневнике, прибыл 12 ноября. Стоит отметить, что повторный визит в Африку оказался для капитана еще более продуктивным и продолжительным. На протяжении трех месяцев Каффи изучал особенности местного хозяйства, в частности, отметив хорошие условия для выращивания кукурузы и гречихи. Также по приглашению Джеймса Рида он принял участие в разработке конституции «Общества друзей Сьерра-Леоне». Главным же итогом стало, безусловно, достижение соглашения с местным губернатором о скором прибытии афроамериканских колонистов.

19 апреля 1812 г. Каффи вернулся в США в разгар войны, едва не лишившись судна и груза, который был признан британским. Их удалось вернуть только благодаря личному вмешательству президента Дж. Мэдисона. Предприятие пришлось отложить до окончания конфликта. Как всегда, Каффи не терял времени даром, продолжая вести переговоры с представителями правящих кругов США и Великобритании. Капитан даже подал петицию в Конгресс, требуя снятия ограничений на торговлю со Сьерра-Леоне. Также Каффи продолжил работать над проектом хозяйственно-экономического устройства будущей колонии. В частности, он отправил набросок петиции У. Аллену, который выглядел следующим образом:

- «1) эта поддержка может быть оказана всем нашим братьям из британских колоний или из Америки, которые могут стать фермерами и помочь нам в обработке нашей земли;
- 2) это поддержка может быть оказана нашим иностранным братьям, которые располагают кораблями для этой цели, чтобы наладить торговлю в Сьерра-Леоне;
- 3) тот, кто может взять на себя обязательство наладить китовый промысел в колонии, может поощряться к упорству в том, что полезно и похвальное предприятие» [Sherwood, 1923, с. 191].

Другим направлением деятельности Каффи в указанный период стала активная агитация за переселение в Африку среди свободного цветного населения США. Капитан объехал несколько крупных городов, таких как Балтимор, Нью-Йорк, Филадельфия, где выступал перед представителями местной афроамериканской общины. В этом можно усмотреть попытку создания специальных горизонтальных низовых структур, способных оказать поддержку проекту депатриации уже непосредственно со стороны лиц африканского происхождения. Роль координационных центров выполняли квакерские сообщества и Нью-Йоркское отделение Африканского института.

Примерно в это время риторика Пола Каффи меняется. В своих письмах и обращениях капитан все чаще апеллирует к необходимости сохранения духовно-нравственных ценностей и традиций христианской религии в новой колонии, что объясняется стремлением к продвижению квакерской идеологии и созданию большой квакерской общины на Западе Африки. В риторике Каффи впервые появляются мессианские мотивы. В своем обращении к «моему рассеянному народу, братьям и соотечественникам в Сьерра-Леоне» он пишет:

«Я искренне рекомендую вам правильное совместное служение с целью поклонения Господу. Бог есть дух, и те, кто поклоняются Ему правильно, должны поклоняться Ему в духе и истине; при этом вы найдете живую надежду, которая будет как якорь к душе и опора при недугах. В этой надежде Эфиопия может протянуть длань Богу. Придите мои африканские братья и соотечественники, давайте вместе идти в свете Господа. Тот чистый свет, который приносит спасение в мир, явился всем людям и пребывает со всеми» [Sherwood, 1923, с. 192].

Особое внимание на себя обращает тот факт, что это обращение во многом перекликается со знаменитой речью Принса Холла перед Африканской ложей в Кембридже (штат Массачусетс) 24 июня 1797 г. [(1997) Prince Hall Speaks...]. Вот только в отличие от своего предшественника, Каффи был куда менее последовательным эгалитаристом и по возможности старался вообще не затрагивать темы рабства. Последнее можно объяснить вполне обоснованным опасением потерять поддержку со стороны представителей Южных Штатов в Конгрессе, а также некоторых американских предпринимателей.

После окончания войны Пол Каффи почти сразу приступил к реализации своего плана. 10 декабря 1815 г. его корабль вышел из Уэстпорта в направлении Фритауна. На борту, помимо членов экипажа, находилось 38 афроамериканцев. 20 из них были детьми [Greene, 1942, с. 307]. 3 февраля 1816 г. судно прибыло в Сьерра-Леоне. К тому моменту отношение местных властей к идее афроамериканской иммиграции изменилось из-за позиции губернатора Чарльза Маккарти, испытывавшего серьезные трудности с поддержанием порядка на вверенной территории.

Вернувшись в Нью-Йорк, Каффи предоставил местному отделению Африканского института доказательства высадки колонистов, а вскоре, по совету Самюэля Миллса и Роберта Финли, установил связь с Американским колонизационным обществом, созданным 21 декабря 1816 г. В указанное объединение входили влиятельные политики, юристы и религиозные деятели. Примечательно, что среди членов Африканского колонизационного общества были представлены как сторонники (Джон Рэндолф, Ричард Блэнд Ли, Генри Клей, Бушрод Вашингтон, Роберт Финли), так и умеренные противники рабства (Чарльз Мерсер). Это объясняется тем, что и те, и другие считали переселение свободных афроамериканцев на Черный континент решением проблемы этносоциальной напряженности в США.

Логично предположить, что основной целью аболициониста Пола Каффи в сотрудничестве с такой организацией являлся поиск новых партнеров и спонсоров для реализации его проекта, который становился все более затратным. Идеологическая составляющая здесь не играла существенной роли. До конца своих дней Каффи надеялся привлечь к участию в колонизационном проекте как можно больше инвесторов.

Выводы

Таким образом, можно видеть, что предпринимательская деятельность Пола Каффи неразрывно связана с его общественной работой. Попытки ряда авторов представить Каффи в образе бескорыстного альтруиста, положившего свою жизнь и интересы своего семейного бизнес-предприятия на алтарь служения делу освобождения лиц африканского происхождения и их возвращения на историческую родину — в корне несостоятельны, равно как и попытки изобразить его циничным дельцом, прикрывавшимся аболиционистскими идеями и готовым к любым компромиссам со сторонниками рабства и сегрегации. Фигура Пола Каффи гораздо сложнее.

Во-первых, никаких диалектических противоречий здесь не просматривается. Дело в том, что борьба за права чернокожего населения в США занимала капитана Каффи не столько как политическая, сколько экономическая идея, конечной целью которой он видел постепенную интеграцию свободного цветного населения в американское общество. Создание же колонии на Западном берегу Африки по образу США рассматривалось Каффи всего лишь как один из перспективных проектов. Причем речь шла не о массовой эмиграции цветного населения, а лишь о группе колонистов, которые могли явить пример успешного создания процветающего поселения на родине предков. Примечательно, что свободный цветной человек рассматривался Каффи в первую очередь как субъект экономических отношений. Отсюда его категорическое несогласие с налогообложением без предоставления права голоса. Именно в развитии предпринимательской инициативы и наделении политическими правами Пол Каффи видел залог будущего процветания собственного народа.

Во-вторых, значительное влияние на Каффи оказало развитие фритредерства. Не сохранилось ни одного упоминания или отсылки в трудах капитана к работам Адама Смита и других представителей классической школы политэкономии. Зато

в его записях содержится немало упоминаний, что лучшим занятием является свободный труд, экспортное производство и свободная торговля. Каффи утверждал, что установление взаимовыгодных отношений между Сьерра-Леоне, США и Великобританией является вполне достижимой целью, несмотря на текущие политические реалии.

В-третьих, перевозку свободных чернокожих граждан США в Сьерра-Леоне Каффи, несомненно, рассматривал как крайне перспективное коммерческое предприятие, которое в скором времени способно принести огромный доход. Этим объясняются его настойчивые попытки привлечения средств как британских, так и американских меценатов. Каффи рассчитывал, что идея депатриации вызовет огромный отклик не только среди представителей афроамериканской общины, но и среди правящего класса США и Соединенного Королевства. Причем все основания для подобного рода умозаключений у него имелись. Идеи Каффи действительно находили одобрение и у американской правящей верхушки, включая трех действующих президентов, и у членов британского правительства, и у протестантских религиозных общин, таких как методисты, баптисты и квакеры, и у представителей Американского колонизационного общества. Таким образом, Каффи просто не мог не отдавать себе отчет в том, что в перспективе его проект может получить значительную финансовую и политическую поддержку. В этом отношении можно сказать, что главным просчетом предпринимателя являлась переоценка количества желающих отправиться на землю предков.

В-четвертых, будучи убежденным пацифистом и сторонником свободной торговли, Каффи был абсолютно уверен, что только такая экономическая модель принесет процветание, а заодно и разрешит все имеющиеся геополитические противоречия. При этом капитан совершенно игнорировал периферийный статус африканских колоний, считая, что свободный труд и торговля рано или поздно сделают колонию процветающей. В своих утверждениях Каффи, несомненно, опирался на собственный предпринимательский опыт и полагал, что британо-американский сценарий экономического развития вполне может быть воспроизведен на освобожденной африканской земле.

В-пятых, можно предположить, что Каффи больше симпатизировал британской экономической модели, чем американской, и во многом связывал процветание Соединенного Королевства с отказом от рабства. Последнее же Каффи считал экономически нерентабельным, а использование несвободного труда — тормозом общественно-экономического развития.

Что касается рассмотрения Пола Каффи как основоположника такого течения как черный национализм и панафриканизм, активно продвигаемого рядом ведущих исследователей, таких как американский профессор Уилсон Иеремия Мозес [Moses, 1996, с. 48], то здесь возникает ряд вопросов. С одной стороны — Каффи действительно обосновывал идею возвращения на историческую родину и, возможно, даже в какой-то мере разделял концепцию эфиопианизма, но с другой — настаивал на интеграции чернокожего населения в мировую экономическую систему и перенимание прогрессивного западного и христианского подходов к общественному устройству, что неизбежно влечет к отказу от культурной самобытности. Никакого традициона-

лизма в его взглядах не просматривается, равно как и обоснования расового превосходства. Даже предполагаемое в будущем обретение хозяйственной и коммерческой самостоятельности поселения в Сьерра-Леоне темнокожий аболиционист связывал с неизбежным его встраиванием в западную систему международной торговли. Таким образом, назвать Пола Каффи основоположником черного национализма достаточно сложно.

То же самое можно сказать и об отнесении его взглядов к радикальному афроамериканскому аболиционизму. В отличие от Р. Аллена и Дж. Фортена¹, Каффи никогда не призывал к немедленному искоренению данного явления, считая, что освобождение должно происходить постепенно. В этом отношении его позиция выглядела весьма умеренной и схожей с позицией все того же Принса Холла. Каффи никогда не призывал афроамериканское население к активному сопротивлению и сознательно дистанцировался от темы рабских заговоров и восстаний, но самое главное — его проект репатриации был рассчитан исключительно на свободное цветное население.

Еще одним распространенным заблуждением, связанным с фигурой Пола Каффи, можно назвать утверждения о том, что история его успеха абсолютно уникальна, т. к. связана с преодолением огромного количества расовых и административных барьеров, а также предубеждений, царивших в американском обществе. Такой подход сформировался уже после смерти капитана во второй половине 1820-х гг., когда в США наступил период реакции и ужесточения расового законодательства во многих штатах. В то время как предпринимательский взлет Пола Каффи был далеко не единственным — здесь можно вспомнить похожую историю его ближайшего друга, известного бизнесмена Дж. Фортена — пришелся на конец XVIII — начало XIX в., а это было время относительной либерализации, породившее у значительной части афроамериканского населения надежды на скорое освобождение. Причем штат Массачусетс² считался самым прогрессивным в данном отношении, а его расовое законодательство — наиболее либеральным. Город Бостон и вовсе имел репутацию признанного центра американского аболиционистского движения. Логично предположить, что все это подтолкнуло Каффи к мысли о скорой отмене рабства во всех штатах ввиду его экономической неэффективности. К тому же не стоит забывать, что предприниматель всегда уверенно преодолевал законодательные ограничения и даже умело использовал их в собственных бизнес-интересах. И наконец, Каффи преимущественно вел дела с представителями квакерской общины и убежденными аболиционистами, так что здесь его смешанное расовое происхождение играло скорее позитивную роль.

Неувядающую популярность фигуры Пола Каффи можно объяснить не только его выдающейся ролью в афроамериканской истории и истории аболиционистского движения, но и «прогрессивными» экономическими взглядами, не потерявшими своей

¹ Примечательно, что и Р. Аллен и Дж. Фортен впоследствии изменили свое мнение по поводу репатриации, став противниками этой идеи.

² В 1780 г. штат Массачусетс первым отменил рабство.

актуальности и по сей день. Вера капитана Каффи во всесилие «невидимой руки рынка» остро резонирует с мейнстримом современной западной экономической мысли. А история его коммерческого успеха для многих исследователей ярко и наглядно иллюстрирует преимущества фритредерского подхода. В этом отношении капитана Поля Каффи действительно можно назвать пионером — пионером афроамериканского предпринимательства эпохи торгового капитализма.

Список литературы

- Ильинская А. А. 2016. Цели и тематика первой афро-американской газеты *Freedom's Journal* // Вестник Волжского университета им. В. Н. Татищева. Том 1. № 3. С. 133–140.
- Ильинская А. А. 2019. Типологическая модель первой афро-американской газеты *Freedom's Journal* (1827–1829 гг.): дис. ... канд. филол. наук. Екатеринбург. 213 с.
- Панова О. Ю. 2014. Негритянская литература США XVIII — начала XX века: проблемы истории и интерпретации: дис. ... доктора филологических наук. Москва. 787 с.
- Шумаков А. А. 2021. Принс Холл: у истоков движения «Назад в Африку» и черного масонства // Historia provinciae — журнал региональной истории. 2021. Том 5. № 2. С. 433–458. <https://doi.org/10.23859/2587-8344-2021-5-2-3>
- (1997) Prince Hall Speaks to The African Lodge, Cambridge, Massachusetts // Blackpast. URL: <https://www.blackpast.org/african-american-history/1797-prince-hall-speaks-african-lodge-cambridge-massachusetts/> (дата обращения 15.03.2023).
- Abbott E. K. 2017. Beacons of liberty: free-soil havens and the American anti-slavery by movement, 1813–1863: a Dis. ... Doctor of Philosophy in History. Washington, DC. 365 pp.
- Allen W. 1847. Life of William Allen, with Selections from His Correspondence. Philadelphia: H. Longstreth. Vol. 1. 574 pp.
- Bruce D. D. 2001. The Origins of African American Literature, 1680–1865. Charlottesville: University of Virginia Press. 374 pp.
- Cuffe P. 1839. Narrative of the Life and Adventures of Paul Cuffe, a Pequot Indian During Thirty Years Spent at Sea, and in Travelling in Foreign Lands. Vernon: printed by Horace N. Bill. 21 pp.
- Greene L. J. 1942. The Negro in Colonial New England, 1620–1776. New York: Columbia University Press. 405 pp.
- Harris S. 1972. Paul Cuffe: Black America and the African Return. New York: Simon and Schuster. 288 pp.
- Moses W. J. 1996. Classical Black Nationalism: From the American Revolution to Marcus Garvey. New York: New York University Press. 257 pp.
- Nell W. C., Beecher Stowe H. 1855. The Colored Patriots of the American Revolution: With Sketches of Several Distinguished Colored Persons: to which is added a brief survey of the Condition and Prospects of Colored Americans. Boston: Robert F. Wallcut. 415 pp.
- Paul Cuffe, a Brief Biography. URL: <https://paulcuffe.org/biography/> (дата обращения 15.03.2023).
- Paul Cuffe and the Back-to-Africa movement. URL: <https://newenglandhistoricalsociety.com/paul-cuffe-back-africa-movement/> (дата обращения 15.03.2023).

- Petition signed by John Cuffe and Paul Cuffe regarding taxation. URL: https://nmaahc.si.edu/object/nmaahc_2009.26.1 (дата обращения 15.03.2023).
- Primary documents. URL: <https://paulcuffe.org/primary-documents/> (дата обращения 15.03.2023).
- Rashad A. Some Early Pan African Nationalists. URL: https://raceandhistory.com/historicalviews/Pan_African_Nationalists.htm (дата обращения 15.03.2023).
- Robinson J. 2020. Black Nationalism in 19th Century American Politics: The Involvement of African Americans in the American Colonization Society as a Black Separatist Political Strategy. URL: https://www.researchgate.net/publication/342523282_Black_Nationalism_in_19th_Century_American_Politics_The_Involvement_of_African_Americans_in_the_American_Colonization_Society_as_a_Black_Separatist_Political_Strategy (дата обращения 21.06.2023)
- Sherwood H. N. 1923. Paul Cuffe // Journal of Negro History. Vol. 8. Pp. 153–232.
- Thomas L. D. 1988. Paul Cuffe: Black Entrepreneur and Pan-Africanist (Blacks in the New World). Urbana and Chicago: University of Illinois Press. 187 pp.
- Winch J. 2018. Thou Art Often the Companion of My Mind: Paul Cuffe, James Forten, and the Portrait of a Friendship. URL: https://paulcuffe.org/wp-content/uploads/2018/02/Winch_Julie.pdf (дата обращения 15.03.2023).

References

- Ilyinskaya, A. A. (2016). Objectives and scope of the first African American newspaper *Freedom's Journal*. *Vestnik Volzhskogo universiteta im. V. N. Tatishcheva*, 1(3), 133–140. [In Russian]
- Ilyinskaya, A. A. (2019). *Typological model of the first African American Newspaper Freedom's Journal (1827–1829)* [dissertation, Ekaterinburg]. [In Russian]
- Panova, O. Yu. (2014). *The Negro Literature of the USA of the 18th–early 20th c.: problems of history and interpretation* [doctoral dissertation, Moscow]. [In Russian]
- Shumakov, A. A. (2021). Prince Hall: the origins of the Back-to-Africa Movement and black Freemasonry. *Historia provinciae — zhurnal regional'noj istorii*, 5(2), 433–458. <https://doi.org/10.23859/2587-8344-2021-5-2-3> [In Russian]
- (1797) Prince Hall Speaks to The African Lodge, Cambridge, Massachusetts (2007). *Blackpast*. Retrieved Mar. 15, 2023 from <https://www.blackpast.org/african-american-history/1797-prince-hall-speaks-african-lodge-cambridge-massachusetts/>
- Abbott, E. K. (2017). *Beacons of liberty: free-soil havens and the American Anti-Slavery By Movement, 1813–1863* [dissertation, Washington, DC].
- Allen, W. (1847). *Life of William Allen, with Selections from His Correspondence* (Vol. 1). H. Longstreth.
- Bruce, D. D. (2001). *The Origins of African American Literature, 1680–1865*. University of Virginia Press.
- Cuffe, P. (1839). *Narrative of the Life and Adventures of Paul Cuffe, a Pequot Indian During Thirty Years Spent at Sea, and in Travelling in Foreign Lands*. Printed by Horace N. Bill.
- Greene, L. J. (1942). *The Negro in Colonial New England, 1620–1776*. Columbia University Press.
- Harris, S. (1972). *Paul Cuffee: Black America and the African Return*. Simon and Schuster.

- Moses, W. J. (1996). *Classical Black Nationalism: from the American Revolution to Marcus Garvey*. New York University Press.
- Nell, W. C., & Beecher Stowe H. (1855). *The Colored Patriots of the American Revolution: With Sketches of Several Distinguished Colored Persons: to which is added a brief survey of the Condition and Prospects of Colored Americans*. Robert F. Wallcut.
- Paul Cuffe, a Brief Biography*. Retrieved Mar. 15, 2023 from <https://paulcuffe.org/biography/>.
- Paul Cuffe and the Back-to-Africa movement*. Retrieved Mar. 15, 2023 from <https://newenglandhistoricalsociety.com/paul-cuffe-back-africa-movement/>.
- Petition signed by John Cuffe and Paul Cuffe regarding taxation*. Retrieved Mar. 15, 2023 from https://nmaahc.si.edu/object/nmaahc_2009.26.1.
- Primary documents*. Retrieved Mar. 15, 2023 from <https://paulcuffe.org/primary-documents/>.
- Rashad, A. *Some Early Pan African Nationalists*. Retrieved Mar. 15, 2023 from https://raceandhistory.com/historicalviews/Pan_African_Nationalists.htm.
- Robinson, J. (2020, 28 April). *Black Nationalism in 19th Century American Politics: The Involvement of African Americans in the American Colonization Society as a Black Separatist Political Strategy*. Retrieved Jun. 21, 2023 from https://www.researchgate.net/publication/342523282_Black_Nationalism_in_19th_Century_American_Politics_The_Involvement_of_African_Americans_in_the_American_Colonization_Society_as_a_Black_Separatist_Political_Strategy
- Sherwood, H. N. (1923). Paul Cuffe. *The journal of negro history*, 8, 153–232.
- Thomas, L. D. (1988). *Paul Cuffe: Black Entrepreneur and Pan-Africanist (Blacks in the New World)*. University of Illinois Press.
- Winch, J. (2018). *Thou Art Often the Companion of My Mind: Paul Cuffe, James Forten, and the Portrait of a Friendship*. Retrieved Mar. 15, 2023 from https://paulcuffe.org/wp-content/uploads/2018/02/Winch_Julie.pdf.

Информация об авторе

Андрей Андреевич Шумаков, кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, Тульский филиал Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова, Тула, Россия
takamori@rambler.ru, <http://orcid.org/0000-0003-4184-6232>

Information about the author

Andrey A. Shumakov, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Humanities and Socio-Economic Disciplines, Tula Branch of the Plekhanov Russian University of Economics, Tula, Russia
takamori@rambler.ru, <http://orcid.org/0000-0003-4184-6232>